

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA  
V. ÉVFOLYAM, 2. SZÁM  
VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJÉTEK I  
1948 JANUÁR 3. SZOMBAT

Föbelőtte magát  
egy debreceni  
malomtulajdonos

## Harmincezer holdat öntött el a Tisza

### Négyezer hadifogoly Máramaroszigeten várja hazaszállítását

A hadifogolytábor jelentése szerint több, mint 4000 hadifogoly vár hazaszállításra Máramaroszigeten. A szállásokban egyelőre kénytelenül állnak be, ugyanis a szovjet Kárpátukrajna területén lévő Tisza-hídak a jégzáras elvétel. Ezen a pontokon — melyet Záhony fölött építettek a Tiszán a szovjet utasok — hozolódtak le eddig a hadifogolyok. Helyreállításuk valószínűleg több időt vesz igénybe a addig a szállás szünet.

### A tivadari gátszakadáson a víz átfolyása teljesen megállt

A Tisza árterének teljeseen lefolyt Lónya község vidékén tart. Fejebb a Tisza mindentűt apad. Ugyanígy apad a Szamos és a Tur folyó is. A tivadari és tarpai fölészakadáson bezúduló víz igen sok károkat és tanyát vaszélyeztet.

Gulács községet teljesen körülzárt a víz. 30 ház elszűnt. 40 gazdasági épületben kár esett.

A lakosság a község magasabb részén lakó házaiba és iskolába menekült. Tarpa községet nyúlóvízzel veték körül. A község melyebb részén fekvő néhány ház összedőlt, nagyobb veszélynek azonban nincs kitéve. A Bereg megyei Áramterelő Társulat megerte a szükséges intézkedéseket a helyzinek a Bereg megye — vásárosnaményi úton való átépítésének megakadályozására. Csécsé községben csupán a mélyebb helyeken fekvő épületek kerültek víz alá. A községet nyúlóvízzel veték körül.

Tiszaköröd község 285 házból alig településéből csak mintegy 80 ház maradt meg.

80 ház maradt hátrahagyva. Az elárasztás olyan gyorsan történt, hogy az ingóságokat, terményeket és jószágokat sem lehetett megmenteni. Ezen a vidéken egy halálos áldozat is van.

Egy halászbárka két névvel felborult és egyik a vízbe fulladt.

Nyíregyházánál érkezett jelentés szerint a tivadari gátszakadáson a víz átfolyása már teljesen megállt. Az árfolyás megállításának idején a vásárosnaményi víztorony állása 801 cm. volt. Az árvízszinttel terítet Tisza szakaszán a víz állás mindenütt apadóban van. Tiszabecsen a víz állás január 2-án reggel 8 órakor 142 cm. számban a Szilveszter éjszakai terítés 565 cm-es víz állásával. Vásárosnaményben ma reggel 8 órakor a víz állás 801 cm., dében 789 cm., a terítés értéke 885 cm. A víz állás Késárban délután 10 órakor 560 cm., szomban a terítés 810 cm-es értékével. Késárban a víz állás tegnap este 390 cm. volt.

### Azonnal segít a népjóléti minisztérium

Dr. Károly népjóléti miniszter elvára december 31-én kelt az árvíz sújtotta területekre és mentek reggel érkezett vissza újjáról. A népjóléti miniszter az árvíz elhárításáról a mentési munkálatokról a következő nyilatkozatot tette: — A hírtelen bekövetkezett meglepetés miatt megindult nagymérvű ötvadás, amelynek következményeként december 30-án Tiszabecsen, december 31-én pedig a kiskörösi híd felett ártotta a Tisza-gátat.

A vízzel elárasztott terület nagysága 25—30 ezer hold volt. A tiszabecsei gátszakadás következtében súlyosabb kár keletkezett Tiszabecsen községben, Tiszakörödon és Úszka, valamint Tiszacsécsé községekben. A kiskörösi hídlétesel szomban lévő Tivadar község feletti tartó gátszakadás következtében Tivadar és Gulács körüli nehéz helyzetbe. Az eddigi jelentések szerint 350 ház dőlt össze.

Emberéletben történt veszélyről eddig nem érkezett jelentés. Az előző fordulatok egyrésze árterület.

A népjóléti minisztérium december 30-án kapta meg az első je-

lentést a meg aznap este két teherautó busz mássa. Először 60 és 250 személyre való ruhát, 60 pár csizmát és szükségkényhat felállítására tízezer forint közpénzt indítottam el. Ezzel egyidőben kezdte meg működését az árvízvédelmi kormánybiztoság. Az új első napján a megközelíthető valamennyi árvíz sújtotta területet bejárta. Igaz nagy jelentőségűnek bizonyult az év folyamán.

Gerő közlekedésiügyi miniszter által helyreállított kiskörösi híd, mert ez tette lehetővé, hogy a tivadari gátszakadás következtében elzárt terület felé az egyetlen közlekedési útvonal nyitvamaradt. Az árvíz károsultak megsegítésére 100 ezer forintot bocsátottam Szatmármegyé alispánja rendelkezésére. A mai napon további két teherautót indítottam útnak 20 mássa célmiszterrel, 750 személy felruházására szükséges meleg ruhával és 25 kg. gyógyszerrel.

Külön ki kell emelnem a Magyar Kommunista Part megyei titkárnak, Nagy Sándornak, önteláldozó munkáját.

Alapában megkönyvitte a bajbajutott helyzetét, hogy a segély kellő időben érkezett meg. A hársadalmi szervezetek és a külföldi segítség részéről mindenütt megindult a segítség munkája. — mondta befejezésül OM Károly népjóléti miniszter.

## Politikai bűnösökre is kiterjed a készülő közkegyelem

Dr. Hajdu Gyula igazságügyi államtitkár a készülő amnesztia törvényéről a következőket mondta: — Az amnesztia február 1-én lép életbe.

A közkegyelem második évfolyója és a centenáriumi alkalmából ad amnesztia a kormány. A tervezet most készül.

A tervezet szerint negyvenből az a közkegyelem. Alapvetően amnesztia az azok mindezek, akik napi büntözési hajamból, hársadalmi szervezetek, illetve politikai körülmények miatt kénytelenek voltak elhárítani a közkegyelem. Ezek közül elsősorban azok kapnak kegyelmet, akik azt bírták, hogy a demokráciát védik, amikor bűn-

özött, vagy vérséget követtek el. — A felszabadulás és a háború rendkívüli körülményei miatt sok bűncselekményt nem volt módjában az igazságszolgáltatásnak kiértékelni. Így még mindig nagyon sokan vád alatt állnak, akiknek bűne már szinte nem is számít bűncselekménynek.

Amnesztia jellegű lesz az a rendelkezés is, amely azoknak száraól dönt, akiket az osztrák és a felszabadulás rendkívüli körülmények miatt 1945 január-június között a fegyverszünetből. Ezek enélv nem törtétek ki büntetésüket. A tervezet szerint büntetésük befejezéséig azt az időt, amit

ezekben töltöttek. De csak abban az esetben, ha újabb bűncselekményt nem követnek el.

Még nem történt végleges döntés, hogy a politikai foglyok közül kik részesülnek amnesztiaiban.

Amely bizonyos, hogy csak a legbőb politikai bűncselekményekre terjed ki az amnesztia. Egyébként január közepére teljesen elkészült a törvénytervezet, hogy január második felében miniszter-utalással kerülhessen. A február 1-én megjelenő hivatalos lap közli az amnesztia teljes szövegét. Meg kell említenem, hogy mindezekről függetlenül érvényben marad az egyéni kegyelemről szóló rendelkezés is.

## A demokratikus rendet támadóknak nemzeti függetlenségünkre emelnek kezét

— mondotta Révai József a kiskörösi Petőfi-ünnepségen

A centenárius év ünnepségei vasárnap kezdődtek Kiskörösi, Petőfi szülővárosában. Ebből az alkalomból különvonat indult Budapestre, amelyen Tűdy Zoltán köztársasági elnök és hitvese, a kormány tagjai közül Dinnyés Lajos miniszterelnök, Rákosi Mátyas és Szakasits Árpád miniszterelnökhelyettesek, Gerő Ernő, Ortutay Gyula, Mihályfi Ernő, Darvas József, Vas Zoltán, a politikai és a szellemi élet sok vezetője utazott. A lakosság soraiban között indult el a zárandokcsoport Petőfi szülőházához. A nádfedőes fehérre meszelt házacska most már a község tulajdona és Petőfi múzeumává rendezik be.

A Petőfi-ünnepség befejező aktusaként a Magyar Írók Szövetsége díszülést tartott a színházban. Gergei Sándor elnöki megnyitójában fogadalmat tett a magyar írók nevében, hogy Petőfi szellemében dolgoznak a magyar népért, a magyar demokráciáért. Major Tamás nagy hatással szavalt, majd Révai József, a „Sza-

bad Nép” főszerkesztője mondott emlékbeszédet.

Most, hogy Petőfi szülővárosába jöttünk — mondotta — ezt azzal az érzéssel tehetjük, hogy az elmúlt három esztendő alatt derekasan fáradoztunk a századok gyalázatának lemosásán. Megállapíthatjuk, hogy 1848 eszméihez nem vagyunk hűlesek többé. A száz év előtt megindult demokratikus átalakulást beteljesítő új magyar demokrácia ünnepi a száz év előtti kezdeményezőit, elsősorban Petőfi Sándort, aki nemzetünk öbresztője volt.

Petőfi sándor forradalmár volt, szabadító, megújító forradalmat akart, amely lerombolja Magyarországon a feudalizmust. Tudta, hogy a magyar szabadság és függetlenség ügye igazán jó kézben akkor van, ha a nép kezében van. A legjobb, legkövetkezősebb szabadságharcos volt. Népi demokratikus forradalmár volt, ezért ő tudta a legvilágosabban, hogy a magyar szabadságharc része egy nagy európai szabadságmozgalomnak, amelytől elkülönül-

ni nem lehet, amellyel vállalni kell a szolidaritást. Petőfi Sándor öröksége nem holt tőke, nem kikapott forrás. A munka amelyet végzünk, az ő művének folytatása. Aki demokratikus rendünkre, a munkás-paraszt-dolgozó értelmiség hatalmára kezét emel, az nemzetünk függetlenségünkre emel kezét.

A magyar demokrácia a világszabadság kártyájára tette fel akkor és teszi fel most is a hazasorsát. A magyar demokrácia nemcsak a feudalizmus szarnokszaga alól szabadtította fel népközt, hanem fel akarja szabadítani a tőke szarnokszagával és a nemzetközi nagytőke imperialista szarnokszagával szemben is. Ebben is végrehajtjuk Petőfi örökségét. Es végrehajtjuk abban is, hogy a külső szarnokszag belső szövetségeseire lesújtunk ezután is azzal az eréllyel, amelyet száz esztendővel ezelőtt Petőfi követett. Rabok többé nem leszünk — mondotta száz évvel ezelőtt Petőfi Sándor. Ma más hangzása van ennek. Rabok azok lesznek, akik kezét mernek emelni a nép hatalmára!

Ma délután 4 órakor pártaktiva a Csapó-utca 58 szám alatt

# Az Arany Bika belső-kávéháza továbbra is mindennap nyitva. Hangulatos zenével polgári árakkal. Étteremben és kávéházban Magyar Gyula közkedvelt zenekara játszik

Finom magyar konyha. — Fajborok

## Letartóztatták Sárkány József államtitkárt

A honvédelmi miniszeriumban nagy feltűnést keltett, hogy a gazdasági rendőrség Sárkány József, a miniszerium adminisztratív államtitkárát két héttel ezelőtt letartóztatta és nagyrányú nyomozást indított ügyében.  
A tiszta érában osztályfőnök volt Sárkány József és több alkalommal folytatott tárgyalásokat a honvédelmi miniszerium nevében a németországi katonai körökkel.  
A felszabadulás után Sárkány jelentkezett szolgálati tételre Vörös János, akkori honvédelmi miniszternél.  
Sikerült magát tisztázni a Né-

metországban folytatott tárgyalásai ügyében és Vörös János államtitkárra nevezte ki. Ugyanannak az osztálynak a vezetését bízták rá, amelyet háború előtt vezetett.  
Ezzel kapcsolatban igazgatósági elnöke lett a Nitrokémiai Rt-nek, amely Püztön óriási teleppel rendelkezett.  
Sárkány, mint az igazgatóság elnöke, szabálytalanságok egész sorozatát követte el munkahelyén, amelyek részével együtt. Miután az ügyben még több magasállású köztisztviselő szerepelt a nagyrányú nyomozás tovább folyik.

## Mihály exkirály Svájcba utazik

A román külügyminiszerium szóvivője közölte, hogy Mihály 2-3 napon belül elutazik Romániából. Szerdán este Mihály a királyi gárda utolsó tisztelését fogadja. A szóvivő értesítése szerint Mihály Svájcba utazik a nagyrányú nyomozás folytatásához, az Aostai hercegnőhöz, aki jelenleg Lausanneban tartózkodik. Edesanyja, Helena Piren-

zsebe közül, ahol a román királyi család több tagja él. A külügyminiszerium szóvivője közölte, hogy Mihály román állampolgár marad és jogában áll az országot bármikor elhagyni, vagy oda kedvé szerint visszatérni. Amennyiben elutazik, magával viszi személyes papírait, azonban elveszti állampolgárságát.

## Anglia nem akar kivonulni Palesztinából

Jeruzsálemből érkező jelentések szerint Palesztinában véres harcok kezdődtek be az új szovjet csapatok közt. Újra megújult a harcok, az arab csapatokkal. Egy másik felfegyverzett zsidó csoport zét hátfakörnyéki arab falu támadott meg, ahol — a Hagana szervezett parancsnokságának közlése szerint — az arabok 50 halottat és 30 sebesültet veszítettek. A Hagana parancsnoksága azt is közölte, hogy a falu arab lakosságát nem érte bántódás, a környéken állomásozó arab ro-

hamoszatokat azonban szétszórta.  
Arab források szerint az angol kormány és az arab államok között újabb bizalmas tárgyalások kezdődtek, az angol kormány hivatalos körében pedig kijelentették: meglehetősen valószínű, hogy Nagybritannia elhagyja a palesztinai kizönnyet, ha tovább tartanak a zavargások.  
Haifa közelében egy zsidó zugberándorlókat szállító hajó áttört a brit tengerészeti zárat és 700 zsidót partra tett. Közülük brit kötelékek kétszázát letartóztatták, a többieknek sikerült elmenekülniük.

## Megették a patkányok az áruraktárt

Ujvári első napján halgatja ki az áruraktárt József vizsgálóbíró a berettyóújfalui katonai rendőrség közreműködésével. A katonai rendőrség vezetője, Katona Béla, közel 20000 forint hiánya volt Katonának a legutóbbi vizsgálata alkalmával. Kihallgatása alkalmával elmondta, hogy 28000 forint hiánya abból adódott, hogy olyan árakat

számláltak neki, melyeket nem szállítottak le. Ezenkívül a rakományban rejtett patkány volt, melyek — Katona szerint — több ezer forint értékű árut megettek. A vizsgálóbíró az üzletvezetőt szabadlábra helyezte a tárgyalásig azzal a feltétellel, hogy hetenként háromszor köteles jelentkezni a berettyóújfalui rendőrségen.

## Tildy elnök üzenete a szovjet néphez

A moszkvai rádió jelenti, hogy Tildy Zoltán köztársasági elnök újév alkalmából üzenettel fordult a szovjet néphez. Az üzenetben a felszabadult és újjászülött magyar nép közéletét és meleg üdvözlését foglalta meg a nagy és hősi szovjet népek. Hangsúlyozta, hogy az 1948-as esztendő az átalakulás olyan korszakát hozza el számunkra, amikor befejezhetjük azt, amit népünk száz évvel ezelőtt elkezdett. Ezt a munkát a szovjet népek felszabadító harcra és a faszimusz feletti végleges győzelem tette lehetővé nekünk. Mi magyarok azt kívánjuk, hogy mint a háborúban, úgy most a békés, alkotó tevékenységben is koronázza teljes siker a Szovjetunió népeinek céltudatos erőfeszéseit. Hiszünk azt, hogy a szabadságszeretet és a béke vágya távol fogják tartani a világot a háborútól, amelynek rémét az imperialista szándékok vitték fel, az emberiség égére. A Szovjetunió népei bizonyosak lehetnek afelől, hogy a magyar nép tántoríthatatlanul áll a demokrácia, a szabadság és a béke ügye mellett és a maga nemzeti életének egyik legnagyobb érdekeitől ápolja a számára oly sokat jelentő szovjet-magyar barátság ügyét.

## Negyedmillióval nőtt a csehszlovák Kommunista Párt taglétszáma

A Csehszlovák Kommunista Párt titkársága ötévi jelentésében közölte, hogy a párt taglétszáma az elmúlt évben 350 ezerrel emelkedett. A Csehszlovák Kommunista Pártnak most 1 millió 310.000 tagja van.

## Franco védelmében

A brit külügyminiszer szóvivője kijelentette, hogy Nagybritannia nem lép közbe Zoraa és társai spanyol kommunista vezetői érdekében, akiket december 19-én halálra ítélték, katonai lázadás és terrorcselekmények vádjával. A szóvivő hozzáfűzte, hogy a két kommunista vezetőnél robbanóanyagot találtak és Nagybritannia nem szándékozik olyan emberek érdekében közbejárni, akik fel akarják robbantani a kormányt. (Franco Jászi utca díktatóházánál)

## ANYAKÖNYV

Születések: Nagy Zoltán ísmegmunkáló műhelytulajdonos Zoltán, Suba Gábor fm. Gábor Kreiter, Béla gyári m. Béla, Maszkin Mihály tanár Márta, Budai Lajos zenész Lajos, Vántas Endre festőművész Endre dr. Tihanyi Tibor MÁV a. titkár Emőke, Berezi József gazd. Ilona, Papp László napzs. Jolán, Lőrincz György napzs. Irén, Muzsek József gazd. Mária.  
Halálosok: Jambó Sándor 15 napos Újföld 514, Abrányi Ferencné Szabó Zsófia 69 éves Szegfű-u. 26, Nánássy Zsuzsanna 78 éves Vágóhíd-utca 1, Szoboszlai Ferenc ny. r. 87 éves Acél-u. 10, Harker Dező 10 napos, Hollós utca 17, Dobó Imre 4 hónapos Halász-utca 18, Boros Péter 67 éves Kút-utca 90, özv. Gyökös Sándorné Szolnoki Klára 92 éves Vendég-utca 68, Fülöp Lajos 11 éves Pesti-utca 4, Papp Piroška 11 éves Pesti-utca 14.

## Arcképes igazolványt kapnak az iparosok

Az iparügyi miniszter rendeletet adott ki, mely szerint az iparúzó arcképes igazolványt kapnak. Ezzel igazolhatják, hogy jogosultak az igazolványban feltüntetett ipari munkák elvégzésére. Az arcképes igazolványokat az ipar-

terákos ipartestületek állítják ki. A rendelet a kórtávkód megakadályozása végett lehetővé teszi, hogy megbüntessék azt is, akik ismételtlen kórtávkókkal végeztek ipari munkát.

## Kölcsönbe vett lovakkal járt lopni

Külföldi ügyben kezdte meg tegnap a nyomozást a rendőrség. Bagdi Márton Vendég-utca 34 sz. alatti lakos bejelentése alapján Bagdi ugyanis a reggel az istállóba ment észrevette, hogy lovak kiizzadva állnak a jászolnál. Kiderült, hogy ismeretlen tettes ójszálára elvitte lovat, befogta a sz-

kerébe és lopni indult, reggelre pedig visszacsémpészte a lovakat az istállóba.  
Legutóbb, mint bebizonyosodott Nagy Gyula Szotyori-utca 14 sz. alatti lakostól lopott egy szekert, csutkát a vakmerő tolvaj a már három ízben használt a gazda lovait lopásra, de reggelre becsületesen mindig visszavitte őket.

## FEL KELL DERITENI a Hajdúsági Tejüzem összeköttetését!

A dolgozók és a rászorult község ellenezését vitva ki szövege fennállása óta a Hajdúsági Tejüzem. Tengernyi panasz, számtalan beadvány, legalább annyi újságcikk foglalkozott azzal a kérdéssel, ahogyan a közönség érdekeit semmibe vevő vállalat a tejeszolgáltatást és a kiszolgáltatást intézi. Nem véletlen, hogy a vezetőjét, az összekötővezetőt alaposan gyanús Szekereset, az államvédelmi osztály annak idején letartóztatta, mert kapcsolata az elítélt Miskóval volt miniszterrel közismertek voltak. Bizalmi emberei azonban továbbra is ottmaradtak a vállalat élén és szűrték a város szegényeit, a legrászorultabb asszonyoknak a vért. Amíg a mindennapi munka után, vagy közben is sorba kellett állni a jegyes tejtől az asszonyoknak, addig néhány protekciós magasállású tisztviselő előre bocsátott edényében már ott állt kimerve a mindennapi tejeske. Mondanunk sem kell, hogy nem a hivatalos 136 forintos áron, amit a pasztörizált tejtől számoltak a csúszkák a boltban, hanem csupán 110-ért. Mindenesetre érdemes volna nézni, hogy van-e valami összefüggés a kihágási bíróság néhány felmentő ítélete, valamint a más hatóságok aktívizálása és a protekciós tejeszolgáltatás között.

résük az ünnepek előtt. Alkalmilag csak félkilókat kaptak akkor, mikor köztudomásúan a legtöbb tudnának eladni. A budapestiek is reklamáltak, hogy a nagyfogyasztóknak is csak tízdekárs csomagokban szállították, mert így egy forinttal többet számlázhatnak.  
A legutóbbi vizsgálattal és ezzel lassal végkép betört az üzemi sorozatát a Hajdúsági Tejüzem, amikor rosszabb minőségű nyers tejet árusított pasztörizált tejként. Tovább már nem várhatnak a hatóságok és a bíróságok a legszigorúbb eljárás folytatásával azonban követeljék, hogy jégy derüljön azokra az összekötőkre is, amelyek a Tejüzem vezetőségét egyes bizonyos személyekhez fűzik, akik ennek folytán a legjobb akarat mellett sem tudnak tárgyalások döntéseket hozni. Ha kutatnak, nem lesz nehéz egy egész névsor összerakítani.



A Budapesti Királyi Dersz feloldás szerkesztésében megjelenő „Szabad Száj” c. hetilap megjelenését a belügyminiszter megtiltotta, mert a 1948. január 3-án keltett III. évfolyama, 1. száma az ország belső rendjét veszélyeztető tartalmúak.  
Az angol vasúti és vasúti rendszerek csatlakozásán minden ünnepesség nélkül közutalajdoba mentek ki.  
New York nagy nemzetközi konferenciáján és javró társaságának ki-behatalmázásai estélyes órákban sztrájkba léptek.

### HOL SZÓRAKÖZZUNK?

ANGELLO MOZI  
Dobozokban először!  
Az igazság kapitánya  
Fősz: Victor Moe Lagan, Brian Aherne és Lukács Pál  
Katonák, humor, véres küzdelem, boldog szerelem amerikai filmet.  
Előadások hétköznap 8. u. 4. 8. 8. vasárnap és ünnepnap délelőtt 11. délután 2. 4. 8. 8 órákor.

VIGSZINHÁZ MOZI  
Előadások: 5.30, 6.30, 7.30 órákor.  
Dobozokban először a legkiválóbb amerikai film-bemutató!  
**Botrány a tulvilágon**  
Fősz: Joan Blondell

JANUÁR 3. 4. 5.  
METEOR MOZI szombat, vasárnap, hétfént  
A legnépszerűbb francia filmzenei Kéy szerep.  
Helyes szerelem magrzo dramája!  
Pierre Blanchar és Michèle Morgan.  
**Elvesztett boldogság**  
MAGYAR ÉS AMERIKAI HIRADÓ

### Irhabundát, szörmebundát és minden szörmeárnt kikészít, fest és elad

## Hungária Bőr- és Szörmeárnyár Kft.

Eladási osztály: Piac-u. 16 (Állódi-palota)  
Gyár: Varga-utca 32. Telefon: 36

polgári... Magyar... Fajbörök

apnak

és állják ki... ködös meg... lehetővé... azt is... vel...

lepni

dukt, reggeli... a lovakat... ebizonyosodott... 14 sz... egy szekér... má... a gazda lo... becsüle... ökö.

ejüzem... 11!

előt. Alkítólag... akkor... legtöbbet... budapestiek is... nagyfogyasz... csomagok... egy egy fo... rbanak.

előző és esa... övité felmei... szüi Tejüzem... hársági nyere... szírdit tántent... ártanak a ha... zók a legszi... fojtatásával... hogy fény... összekötés... Töltem ve... as személyek... nek folytán a... it sem tudhat... tásokat hozni... m lesz nehéz... szállításai.

VILÁG

ráy Dersó... megjelölés... állapot megjele... egy hó... 1948. január... évkezdés, 1... hó kezdés... ról.

szünet... minden ünnep... te mentek... szünet... aságának ki... kő... ról.

ndát

ár Kft. (i-palota) 35

# Eddig 148 vagon jugoszláv fa érkezett meg Debrecenbe

### 80 kg a januári fafajdag

Pénteken délelőtt a város háza... Balogh István főispán elnöklétével közellátási értekezlet volt. Az értekezlet során Balogh István bejelentette, hogy az Egészségvédelmi Szövetség debreceni fiókja kérésrel fordult a közellátáshoz: a „Néplás” Booskai-téri épületében elhelyezett Anya és Csecsemő-védő Otthoz ápolójai részére te-  
gyék lehetővé, hogy kukoricán napokon is kenyeret kapjanak. Az értekezlet a kérésnek helyt adott.

Kántor László, a közellátási igazgatóság vezetője elmondotta, hogy eddig 148 vagon jugoszláv fa érkezett meg. Ebből a kereskedők 70 vagonot már átvettek. A fatereskedők képviselői bejelentették, hogy pénzügyi nehézségeik vannak s Anyok Lajos kérte, hogy szabadítsák fel a jugoszláv fát, mert annak az ára tíz forinttal magasabb a 21.23-ba kerülő hazai finál s a közönség jegyzo nem igen vásárolja.

Az értekezleten az a vélemény alakult ki, hogy a fa felszabadítása antiszociális lenne s így az indítványt elvetették.

Csery Géza erdőtanácsos azzal a meglepő javaslattal állt elő, hogy mivel az erdőgazgatóság nem áll kellő forgatóké a rendelkezésére, hogy a termelőket kifizessék, a kereskedők álljanak össze s adjanak előleget a MÁL-LEND-nek. Balogh István főispán rámutatott arra, hogy ez keresztülvihetetlen s javasolta, hogy az erdőgazgatóság az Anyag és Árhivaltól próbáljon előleget kérni.

Ménos János h. polgármester javaslatára a januári fajjegyekre kiadandó fajdagot 80 kilóra emelték fel. A decemberi fajjegyek bevételi határidejét január 31-ben állapították meg. Abban az esetben, ha a ki nem váltott fa mennyisége eléri a 20 vagonot, ezt felszabadítják az üzemek részére.

# Verekedés késsel és baltával a Poroszlay-úton

Pável János postaltiszt. Pápay utca 20 és Palatinuski János Poroszlay-út 43 szám alatt lakó vasestergályos összetalálkoztak a Poroszlay-úton. Összeszólalkoztak és Pável a nála lévő késsel és baltával rátámadt Palatinuskira, akit úgy megvert, hogy 20 napon túl gyógyuló sérülésekkel szállították a klinikára. A későbbi verkedő ellen eljárást indítottak.

# Alnyomozótisztet fogtak a Csokonai-színházban

Bobó László Borz-utca 24 szám alatti lakos a Csokonai-színházban az előadásközötti szünetben odament egy Szabó Anna nevű lányhoz s őt, mint nyomozófőhadnagy igazolásra szólította fel. Ezután elkérte karóráját azzal, hogy néhány perc múlva visszaadja, azonban órájával együtt eltűnt. A lány azonnal jelentette a dolgot az ügyelotes rendőrtisztnek, aki el is fogta a tettest a karzaton és előállította a rendőrségre.

# A „Tiszántúli Népszava”

Újévi száma „Lássunk világszán” címmel vezető helyen adott hangot a Szociáldemokrata Párt jelenlegi vezetőinek magatartását, politikáját bíráló őszinte kritikának.

Mi, kommunisták a gyakorlati munkában szerzett tapasztalatok alapján mindenkor állítottuk, hogy a munkásnyelv megvalósítása nemcsak a kommunista, hanem a szociáldemokrata dolgozóknak is szívügye. Azt is állítottuk, hogy egységellenes politikát csak ideig-óráig lehet üzeni, mert a munkástömeg el akarja távolítani a fejlődés útjából az akadályokat.

A Szociáldemokrata Párt harcos baloldala a „debreceni szociálisták túlszámú többségének álláspontját” vette szóvá. A „Tiszántúli Népszava”-ban megjelent írás elismeréssel adózik a villanygyári közös munkáspárti alküvülésnek, amint írja, annak résztvevői „megtalálták azt az utat, amelyen a munkásosztálynak haladnia kell, még Debrecenben is. Ez az út a jó együttműködés...”

Az eddig „gondosan egyonhangilag” alküvülés méltatása és az együttműködés követelése biztató jövőt mutat a debreceni munkásságnak. A bűnös és csődbevezető jobboldali politika felszámolása megnyitja a gazdasági és politikai sikerek, az élet-revalóbb várospolitikát, a virágzó szakszervezeti élet, a termelés magasabb szintje és a dolgozók életszínvonalának emelése felé vezető utat. A munkásosztály erejét megosztó és fel-őrít politikai helyébe lépő szoros munkásnyelvvel tudunk csak több életet, több cipőt és több kulhírat adni a debreceni dolgozóknak.

A becsületes, baloldali szociáldemokratáknak a munkásosztály érdekeit képviselő vélemény kiállítását örömmel üdvözöljük!

# Az üzletek január 6-i nyitvatartása

A kereskedelmi minisztérium közli, hogy január 6-án, Vízkeresztkor minden nyitl árusítási üzlet a rendes hétköznapi nyitvatartású elő-  
rőn déli 12 óráig tartva nyitva.

# Kovácskocszot kaptak a kisiparosok

Az Anyag- és Árhivatal a Borsod-Abaúj-Zempléni megyei pécsei számosságának javítását következtében a kovácszán alküvásban beállított hiányra való feltöltés céljából a kisiparosok e fajta szükségletét kovácskocszokkal biztosítja. Az Anyag- és Árhivatal tehát ezúton is felhívja az érdekeltek figyelméjé arra, hogy a kovácszán pótlásaképen kiutalt kovácskocszot feltölteniük vegyék át.

# Idegösszeroppanásában főbelötte magát egy malomtulajdonos

Vérbefagyva találták ágyában újév első napjának reggelén Harsányi Sándor Apaffy-utca 8. szám alatt lakó malomtulajdonost. A helyszíntre kiérkezett nyomozók megállapították, hogy Harsányi rovat-  
torel főbelötte magát. Hozzájár-  
zóit kiállították, s valamelyikükből fény derült a tragédia hátterére.

Harsányi az elmúlt hét elején nagyobb izgalommal érezte a malomban, amiről azonnal bejelentést tett a közellátási felügyelőségen.

Az ügyben meg is indult a vizsgálat, azonban ennek elhúzódnása nagy idegösszeroppanást váltott ki Harsányiban. Az elmúlt időkből igen súlyos betegségek esett közszül, ami teljesen felőrítte amúgyis gyenge idegrendszerét. Felosága az öngyilkosságot megelőző éjszakán arra ébredt, hogy férje idegessen járni a sötét szobájában. Gyökerezt megnyugtató s ez lassúlag sikerült is neki, mire a férje ismét lefeküdt. Reggel a család körében ément hazáról s mikor 9 óra tájban hazamélték, már áhított fejével találtak meg ágyában.

Első lövése esőtörtőket mondó, a második már halálos volt. Bal hátsóoldalon hatolt be a lövedék és az agyat átjárva a jobb halántékon jött ki.

# Féltékenységből ütötték le az erdészt

A Bőszörményi-úton a napokban leütötték Debreceni Ferenc erdészt. A rendőrség erélyes nyomozást indított, mert a támadás éjjel történt és az a bűntett, amennyiben rablással párosul, a statáriális bíróság elé tartozik. Rövidesen közrekerültek a tettesek Bangó Pál és Szabó Sándor Bőszörményi-út 60 szám alatti

lakosok. Mint vallomásaiból ki-derült, nem rablási szándékkal bántalmazták súlyosan Debreceni Ferencet, hanem azért, mert Debreceni hevesen udvarolt Bangó vadházasártnak, Reichardt Erzsébetnek. A két gyanúsított egyb-  
ként az ügyesség foglya, ahol kihallgatásuk után elkészítik a tenük a vádiratot.

# SS-növel jött haza a volt páncélgrenátos

Az államvédelmi rendőrség most kaptatta ki Vencorits László nyír-  
egyházi 22 éves fiatalembert, aki önként lépett be a német SS-be. Németországban felfüggetlült volt egy német SS-nőt s vele a napokban Magyarországra érkezett. Ugyan-  
csak kihallgatták Klein József 20 éves, Vár-úcai lakost, aki szintén önként lépett be a német SS-be.

# Holnap ünnepeli Debrecen Petőfi születésének 125. évfordulóját

Január elsőjén volt 125 esztendője, hogy Petőfi Sándor Kiskőrösön megpillantotta a napvilágot. Debrecen város vasárnap ünnepi meg a Nemzeti Bizottság rendezésében az évfordulót.

elnöke mond ünnepi beszédet. A műsoron Petőfi, Ady és József Attila költeményei, Liszt Ferenc ünnepi dala szerepel. Délután 5 órakor a Bika díszteremben dr. Asszalos Sándor kultúratanácsnok beszél. Itt Petőfi versek mellett Liszt Ferenc: H-moll balladájának előadását, Kodály Zoltán Adagio-ját, Bárdos Ádolgozásában magyar népdalokat és Bartók: Régi magyar táncdalait hallhatja a közönség.

# Utcai botrány és verekedés szilveszter éjszakáján

Hangos utcai botrányok voltak tanu a késő éjszakai órákban a szilveszteri mulatságukból hazafelé igyekezők. Egy nő erősen ittas állapotban dülöngözött az úttest közepén, beléköltöt az utcai járőrökbe s trágár dalokat énekelve hangos utcai botrányt okozott. Az ügyelotes rendőr a botrányokozó nőt elő akarta állítani, azonban a nő nem engedte magát bekísértetni, hanem befelelt a kövezetre és tovább folytatta a dalolást. Végre mégis csak sikerült bevinni a rendőrségre, ahol kide-

rült, hogy az utcai botrányokozó a rendőrség régi ismerőse: Lakatos Józsefné Roslós Fáni Töglavető 65 szám alatti lakos, aki ellen utcai botrányokozás miatt indítanak eljárást.

A szilveszteri mulatság a Dohánygyárban kisebb incidenssel járt. Vince István Wolaffka-utcai és Karaszeg István Dóvai-utca 11 szám alatti lakosok megtámadták Varga Lajos dohánygyári rendezőt, és Markos József Busi-utca 17 szám alatti lakost. A szolgálaltot teljesítő rendőrök Nábrádi András tizedes és Markos Lajos szakszervező a verekedés megakadályozására közbeléptek, mire a két férfi három más társukkal összefogva, a rendőrök is megtámadták. Mind az öt támadót előállították a rendőrségre és hatóság elleni erőszak miatt őrizetbe vették őket.

# Az újesztendő alkalmával

Igen sokan keresték föl jókkvánságukkal a „Néplap” szerkesztőségét. Olvasók, jogbarátok küldték üdvözlő ükét és további eredményes munkát kívántak. Valamennyi közül kiemelkedik azonban a Közalkmalmazók Szakszervezetének Igazságügyi csoportjától érkezett levél, akik a szakszervezet és munkásnyelv jegyében kívánnak boldog új esztendőt.

Ezt a legbensőbb óhajt fejelt ki annak a szakszervezetnek tagsága és vezetősége is, akit az elmúlt rendszer szándékaiban szeparált a dolgozók többi rétegétől s olyan illúziót ápot köztük, min ha az „uralkodó osztályhoz” tartoznának. A felszabadulás óta, tudására ébredve osztályhelyzetüknek, a dolgozók széles, hevesítés rétege mellé álltak a közalkmalmazottak s. Öntudalósan vállalják ezt a nevesebb szerepet és a munkásnyelv, szakszervezeti egység megvalósításban hajlák bírók. Jele őszent annak, hogy boldogabb új esztendő következzék a dolgozók Magyarorszá-

# Vidám hangulatban ment át Debrecen az újévbe

Debrecen a téli és jó hangulatban, vidám kedvvel ünnepelte meg Szilveszter napját. A vendéglőkben és nyilvános helyeken általában nagy volt a forgalom, bár a kedvre rányomta a bélyegét az, hogy pénz kevés van.

dési Társaságban, hol éjfél előt megjelent Michail Hovszov szovjet konzul is. A rendezésen az első emeleti helyiségekben hát volt a utána remek hangulatban hajnalig maradt együtt a társaság.

A legnagyobb látogatottságnak az Arany Bika Fehér Szalonja ör-  
vendett, ahol már jóval éjfél előtt nem lehetett ülőhelyhez jutni. Itt néhány üveg pezsgő is eldurran. Az Arany Bika többi terméi is megfellek, a nagyteremben a Csokonai-színház művészeinek részvételével vidám műsor volt s utána tánc következett. Itt szinte megmozdulni is alig lehetett. A Gagabrinus-étterem kintűn, a Pál-szöröző és a Bolvárosi jó hétköznap-i forgalmat bonyolított le s nagy közönség volt a János Vilé-  
ben is.

A kisebb vendéglőkben és kocsmákban általában jobb volt a Szilveszter, mint tavaly. Igen sok volt az átközendő, aki egy-két fröccsre tért csak be s azután odább állt és sok volt a pendülő, akik egyik mulatságot a másik után keresték fel.

A MÁV-KASE helyiségében zsűföldes volt a közönség, a hangulat is jó volt, bor már kevesebb fogyott. A Magálalkalmazók Szakszervezetében jó műsor és ki-  
ünő hangulat volt. Tömeve voltak a MUSZ helyiségei is, itt is jó műsor láthaott a közönség.

Sok volt a házi mulatság is, természetesen főleg azoknál, akiknek minden páncszködés ellenére is még mindig sokkal jobban megy, mint az általános dolgozó-  
nak. Tudunk például olyan hely-  
rő, ahol egy résznyvőnek két kiló kolbászt, egy kiló cukrot és 80 forint-ot kellett fizetni.

A Magyar Nők Demokratikus Szervezetének Szilveszter-estje kitűnően sikerült. Jó hangulat uralt a Magyar Szovjet Művel-

Egy-két kivételtől eltekintve azonban megállapítható, hogy a szilveszteri mulatságok általában a széles rétegek részvételével zajlottak le.

# Sezlenok, rökamiék

állandóan olcsón, rotdáron  
VIG kárpitos  
Piac-utca 7, udvarban

